

Отражение Соловков

Соловки – зеркало России

— А есть что-нибудь о Соловках? — чуть ли не каждый спрашивает Ниину Федоровну Постоеву, принимая от нее газеты. И действительно, живя на острове, наблюдая за всем происходящим, часто задумываемся: «Как воспринимаются Соловки другими людьми? Другими — теми, кому важна судьба островов, и теми, кто, хоть раз побывав здесь, желает вернуться».

Новое издание «Отражение Соловков» включает в себя публикации о Соловецких островах не только печатных изданий, но и статьи с просторов сети Интернет. Исторические факты, распоряжения, отзывы туристов, мнения, воспоминания, эмоции — для всего найдется свое «отражение».

Мы не собираемся публиковать только «положительные» статьи — на Соловках действительно много проблем, к которым следует привлечь внимание: в первую очередь экологических и экономических — но и поливать грязью место, в котором живем и работаем, не планируем. К тому же, чего-чего, а грязи в северное дождливое лето Соловкам и так хватает.

Первый выпуск «Отражения» расскажет вам о новостях в мире археологии, судьбе Сельдяной избы, обитателях мыса Белужий. Кроме того, вашему вниманию мы представим очерк из цикла «Бродячий сказочник» Антона Агаркова.

Говорят, что Соловки — это зеркало России. Каждое событие, радостное или трагичное, происходящее в нашей необъятной стране, находит свое отражение здесь. И наоборот, события, происходящие на Соловках, являются предвестниками переворотов в масштабах страны. Может быть, не всегда в своем истинном свете: все-таки зеркало вводит в заблуждение, меняет «право» и «лево». Иногда, чтобы понять, куда двигаться, полезно поставить еще одно зеркало и посмотреть в «отражение отражения».

Ваши пожелания и предложения отправляйте на E-mail: public_relations@solovky.ru.

Редакция «Отражения Соловков»



Соловки — это отражение состояния России сегодня: те же проблемы мы наблюдаем повсеместно. Решить их везде и одновременно в масштабах страны невозможно, поэтому начинать целесообразно с тех мест, которые имеют первостепенное культурно-историческое и духовное значение для России, одно из таких мест Соловки. «Сегодня на Соловках — завтра в России!» — эта мистическая фраза не раз подтверждалась историческими фактами.

Разве можно создать и развить что-либо значимое в России, если мы подобны хозяину, который пытается сделать евроремонт огромного разрушенного строения, а в дальнем углу, прямо под иконой, строители ходят в туалет? Но именно такова ситуация в России. Ведь на Соловках, нечистоты сегодня вынужденно сливаются прямо в море, а мусор оседает вдоль берегов. Соловецкое зеркало по-прежнему концентрированно отражает жизнь страны.

Бродская А.С.,

председатель правления

Соловецкой международной туристической ассоциации

Аналитический вестник Совета Федерации ФС РФ

№ 10 (377) 2009 г.

Экспозиция в Петербурге

Выставка «Соловки. Голгофа и воскресение. Соловецкое наследие в прошлом, настоящем и будущем» откроется в Смольном соборе в пятницу.

«20 лет назад произошло возрождение монашеской жизни на острове. 45 лет назад — возрождение музейной деятельности. А 75 лет назад был страшный 37-ой год, начало соловецкого периода, который назывался СЛОН (Соловецкие Лагерь Особого Назначения), а затем — СТОН (Соловецкая Тюрьма Особого Назначения). Все эти даты соединяются в этой выставке», — сообщил директор Соловецкого музея-заповедника архимандрит Порфирий (В.В. Шутов).

Мультимедийный выставочный проект представит пятивековую историю формирования Соловецкого монастыря, его трагическую судьбу в двадцатом столетии и современное возрождение.

По словам архимандрита, в экспозицию войдут иконы, картины, копии

документов, видеоматериалы, фотографии, подлинные предметы лагерного периода острова. Отдельный раздел посвящен Дмитрию Лихачеву, который несколько лет находился в заключении в Соловецком лагере, а в 60-е годы принимал участие в восстановлении музея.

«Лихачев писал о периоде своего заключения так: «Это были счастливые годы моей жизни». Еще молодой человек, он встретил на Соловках таких людей, как художник Осип Браз, священник Павел Флоренский, писатель Николай Анциферов. Общение с таким кругом людей можно представить себе только в лучших университетах мира. Несмотря на все тяготы жизни, это было для него своим большим университетом», — отметил исполнительный директор Фонда им. Лихачева Александр Кобак.

Он также добавил, что к Соловецкому архипелагу имеет отношение еще один петербуржец. Именно оттуда

осенью 1702 года с Большого Заяцкого острова Петр Великий отправился в поход на крепости Нотебург и Ниеншанц, в результате которого весной 1703 года заложил Петропавловскую крепость на Заячьем острове. «Можно сказать в переносном смысле, что Соловки дали жизнь Санкт-Петербургу», — сказал А.Кобак.

Соловецкий архипелаг, а также пятикилометровая акватория Белого моря, включены в состав особо охраняемой территории — Федерального государственного учреждения «Соловецкий государственный историко-архитектурный и природный музей-заповедник».

Соловецкий музей-заповедник считается одним из крупнейших музеев-заповедников России. В его оперативном управлении находятся более 1 тыс. объектов культурного наследия, самые древние из которых датируются V тысячелетием до н.э.

13 июля

ЭхоМосквы

На Соловках пройдет встреча юнг разных поколений

В рамках празднования 70-летия со дня основания Соловецкой школы юнг ВМФ ветераны Северного флота, выпускники знаменитой мореходной школы приедут в регион, чтобы побывать на Соловках, вспомнить юность, годы учебы, ушедших товарищей и поклониться святой земле, давшей им путёвку в жизнь.

Школу мужества, взросления и освоения морского дела со всего Советского Союза прошли более четырех тысяч мальчишек, готовых встать на защиту Отечества вместе с отцами и старшими братьями.

Сегодняшнее юное поколение чтит память о подвигах соловецких юнг, сохраняя и преумножая морские традиции Поморья.

На протяжении последних пяти лет в июле на архипелаге открывается летняя Соловецкая школа юнг. В юбилейном году она будет работать с 19 по 28 июля. Получать новые знания здесь будут юнги из детского морского центра «Североморец» (г. Северодвинск), воспитанники архангельской Соловецкой школы юнг, учащиеся школы № 55 Архангельска и ребята из детского морского центра Костромы.

Поддержку деятельности летней Соловецкой школы юнг осуществляют областной центр патриотического

воспитания и допризывной подготовки, а также фонд поддержки образования детей, молодежи и социальной помощи семьям «Поморье».

Юных моряков ждет яркая насыщенная программа, центральным событием которой станет встреча с ветеранами-юнгками, которые прибудут на Соловецкие острова для проведения юбилейных мероприятий.

Встреча с легендарным поколением ветеранов — всегда радостное событие для ребят, ведь она дает возможность приобщиться к далеким, но значимым для страны военным событиям, из первых уст услышать интересные истории из жизни соловецких юнг. Этот уникальный проект позволяет укрепить связь времен и поколений, — подчеркнула президент фонда «Поморье» Галина Валова. — Вместе с ветеранами юнгаши примут участие в торжественном митинге, возложат цветы к памятнику Соловецкой школы юнг, посетят морской музей и Соловецкий кремль, примут участие в практических занятиях по флажному семафору и такелажу.

12 июля

Пресс-служба губернатора и правительства Архангельской области

В ЮНЕСКО обеспокоены сохранностью Соловков

На завершившейся недавно в Санкт-Петербурге 36-й сессии Комитета всемирного наследия ЮНЕСКО ни один из 15 российских объектов всемирного культурного наследия не был обсужден. «Значит, с ними все в порядке», — может подумать читающий первые строчки новостей. О том, почему решение высокопоставленных экспертов ЮНЕСКО включить Кижи, Соловки, исторический центр Ярославля и т.д. в список «объектов, не требующих обсуждения» не располагает к самоуспокоенности, рассказала журналистам ученый секретарь Совета по наследию Союза архитекторов России Ирина Заика. Об этом сообщает «Благовест-инфо».

11 июля на пресс-конференции в информативном агентстве «Росбалт» она назвала резолюцию 36-й сессии достаточно «жесткими», т.к. они фиксируют тревожную ситуацию с памятниками всемирного культурного наследия в России. «Жесткость вынесенных по всем российским объектам решений еще раз говорит о нарушении Конвенции о сохранении Всемирного природного и культурного наследия страной-участником, т.е. Россией», — отметила эксперт.

По словам И. Заики, главные претензии Комитета всемирного наследия ЮНЕСКО адресованы властям России. Во всех резолюциях по российским памятникам отмечаются серьезные недостатки в управлении и охране объектов наследия, неготовность документации по состоянию памятников к авторитетной международной экспертизе. Из-за недолжной подготовки документов на 36-й сессии не была рассмотрена целая номинация российских кандидатов в список всемирного наследия — «Кремль России» (Псковский, Астраханский, Угличский). Всего, по словам И. Заики, в России более 30 объектов-кандидатов, которые «безнадежно висят» в предварительном списке уже много лет. Ситуация не изменится, пока в России не будет принят федеральный закон об управлении объектами всемирного культурного наследия, который только и сможет обеспечить выполнение международной Конвенции о всемирном наследии.

Этот общий вывод присутствует в резолюциях по каждому памятнику: это «Кижский погост», «Исторический центр города Ярославля», «Исторический центр Санкт-Петербурга и связанные группы памятников», «Культурный и исторический ансамбль Соловецких островов», а также «Куршская коса».

Что до «персональных дел», то, например, в отношении Кижей в решении сессии отмечается отсутствие детального плана восстановления Преображенского храма, выражается обеспокоенность относительно близости к памятнику новых туристических инфраструктурных объектов. <...>

С Соловецкими островами проблем не меньше: еще год назад сессия Комитета всемирного наследия ЮНЕСКО не

получила от России отчета о состоянии этого объекта, нет документов и в этом году. Поэтому резолюция прежней, 35-й сессии, остается в силе; она полна таких слов, как «озабоченность» и «сожаление». По мнению экспертов ЮНЕСКО, на Соловках — «явное отсутствие механизмов контроля и адекватных органов управления памятником».

В резолюции-2011 по Соловкам есть одна важная особенность: Комитет всемирного наследия ЮНЕСКО предлагает Московскому патриархату организовать на базе Соловецкого комплекса обучающий центр для религиозных деятелей, участвующих в управлении памятниками всемирного наследия в России. Принять это предложение ЮНЕСКО необходимо, учитывая процесс массовой передачи РПЦ МП памятников, а также то, что грамотного отчета о состоянии объектов всемирного наследия, управляемых РПЦ МП, получить невозможно. «Они не управляются», — констатировала И. Заика. Отвечая на вопрос о реакции представителей РПЦ МП на это предложение, она сообщила, что дозвонилась до Соловецкой обители — там спустя год никто не знает о подобных возможностях сотрудничества с ЮНЕСКО. <...>

12 июля

Юлия Зайцева
ИА «Благовест-Инфо»



КРАТКАЯ СПРАВКА

Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) была создана 16 ноября 1945 г. и ее Штаб-квартира располагается в Париже, Франция. Организация располагает 67 бюро и подразделениями, расположенными в различных частях мира.

Основная цель ЮНЕСКО заключается в том, чтобы содействовать укреплению мира и безопасности путем расширения сотрудничества народов в области образования, науки и культуры в интересах обеспечения всеобщего уважения справедливости, законности и прав человека, а также основных свобод, провозглашенных в Уставе Организации Объединенных Наций, для всех народов без различия расы, пола, языка или религии.

«Архангельск + Соловки»

Такая надпись появилась на стене школы № 43 в последний день июня.

— Не бойся, смелее! — выпускник сорок третьей школы Антон вручает девочке с хвостиком баллончик с аэрозолем. — Если не получится, мелом закрасим.

По-девчоночьи аккуратно школьница выводит на белой стене букву «С» — Соловки. Буква синяя, как море, которое окружает ее родной остров.

Шестнадцать отличников и хорошистов Соловецкой средней школы приехали 29 июня в Архангельск по приглашению правительства региона. В первый день визита ребята посетили школу ремесел, где стали участниками мастер-класса. Несмотря на традиционную направленность школы, ее ученики умеют изготавливать и вполне современные дизайнерские вещи с поморским колоритом: чехлы на мобильные телефоны, шарфы и так далее.

Второй день на Большой земле начался поездкой в школу № 43, что на Сульфате. Учебное заведение было выбрано не случайно: здесь внедряется множество социальных и новаторских проектов, которых нет в других школах города и области. В частности, функционирует собственное телевидение (передачи транслируют на мониторах в учебных корпусах), есть множество клубов по интересам, даже класс ГИБДД по изучению Правил дорожного движения. Именно в нем для юных соловчан архангельские школьники провели игру на знание Правил дорожного движения.

— У вас, конечно, не такое интенсивное движение транспорта, как у нас, — говорит Наталья Кашенцева, заместитель директора школы № 43. — Но, думаю, с заданием справитесь.

Гости улыбаются ее словам как хорошей шутке, ведь самое «интенсивное» движение у них дома создают... катера и велосипеды.

Позже, попрощавшись с гостеприимной школой, юные жители Соловков отправились на куда более серьезную встречу — прием в правительстве области с участием заместителя губернатора Архангельской области по развитию Соловецкого архипелага Романа Балашова.

Пройдясь по коридорам и залам администрации, школьники рассказали Роману Викторовичу о своих планах и даже «примерили» роль губернатора, по очереди посидев в кресле главы региона.

На прощание Роман Балашов сфотографировался с ребятами на память. В оставшиеся два дня соловчане гуляли по городу, посетили дом-музей Михаила Ломоносова и побывали на экскурсии в Центре атомного судостроения в Северодвинске.



Мнение

Роман Балашов, заместитель губернатора по развитию Соловецкого архипелага:

— Жители архипелага, особенно дети, недополучают очень многого по сравнению со сверстниками. Речь о культурном, образовательном и ряде других аспектов. Я считаю, что юные соловчане должны знать как можно больше о своем крае, наиболее значимых объектах Архангельской области. И наша задача сделать все, чтобы дети на островной территории не чувствовали себя обделенными. Поэтому такие встречи мы планируем проводить не менее двух раз в год, а программу составлять с упором на общение с ровесниками и те моменты, которые интересны самим детям.

Анна Бровина, 9-й класс:

— Я уже несколько раз была в Архангельске с родителями, но всегда это были деловые визиты: что-то купить, что-то оформить... Поэтому очень рада нынешней поездке, ведь цель у нее познавательно-развлекательная!

Еще рада тому, что в нашу экскурсионную программу вошло посещение села Ломоносово — давно хотела посмотреть, как выглядит дом, книги, вещи этого великого человека, прославившего нашу область.

Елена Гришанова, 9-й класс:

— Одно из мест, куда я больше всего хотела сходить в городе — кинотеатр. И даже неважно, на какой фильм, лишь бы интересный был.

У нас на острове развлечений для школьников не так много: спортивная площадка, где мы играем в волейбол и пионербол, и клуб, в котором изредка проходят концерты. Зато есть музыкальная школа! Ее посещают многие ребята, например, я окончила класс фортепиано. Правда, будущее с музыкой не связываю, буду поступать в Архангельске на психолога.

Евгений Алсуфьев, 5-й класс:

— В Архангельске, конечно, есть много чего интересного: парк с аттракционами, кинотеатры, много машин, автобусов... Но дома мне все равно нравится больше. Там больше места и природы.

Поиски сокровищ на Соловках

На поиски древних сокровищ Соловецкого архипелага отправились студенты — историки со всего Северо-Запада. С середины 70-х годов на Соловки каждое лето отправляется десант студентов, влюбленных в археологию. Список интереснейших артефактов, обнаруженных юными исследователями за эти годы, занесен в увесистый каталог. А сами находки пополнили коллекции нескольких музеев России. Нынешняя экспедиция стартовала в начале июля. В первый же день — открытие!

Сотрудник отдела археологических исследований Соловецкого музея Александр Зарайченко рассказал: «Эта монета — «Деньга», к сожалению, год пока не читается. Будем проводить лабораторную очистку этой монеты».

На взгляд непосвященного — ничего особенного. Однако в историческом контексте — целое событие. Соловецкие острова во все времена были достаточно замкнутым пространством. Как считалось, тут почти не было денежного оборота. И вот, монетка повод пересмотреть это предположение. Найдена реликвия на раскопках церкви в знаменитой Филипповской пустыни. Здесь в XVI веке построил свой скит и жил в молитвенном уединении тот самый Филипп Колычев, ставший потом митрополитом Московским и задушенный Малютой Скуратовым. При советской власти, когда на островах разместили лагерь для врагов народа, святое место было осквернено и разрушено. Теперь восстанавливают его буквально по крупицам.

Александр Зарайченко говорит: «В данном случае мы имеем хороший прецедент сотрудничества академической науки и университета в частности, с духовенством. Уже несколько лет мы сотрудничаем с Соловецким монастырем».

Ребята в свое удовольствие, без принуждения трудятся буквально от рассвета до заката. Мурманчанин студент-историк 4 курса МГГУ Дмитрий Лапин приехал на Соловецкие раскопки уже в третий раз: «Это очень интересный опыт. Это возможность потрогать историю руками. Ощутить ее на практике. Это приключение!»

Увы, в следующем году для мурманчан, этих приключений, скорее всего, уже не будет. Реформа образования, заставившая МГГУ отказаться от подготовки специалистов-историков, не предполагает финансирования археологической практики для студентов. Жаль, что нашему региону, где находится столько исторических достопримечательностей, не нужны собственные ученые-исследователи древностей.

Александр Зарайченко заверил: «Все равно будем вести переговоры с Мурманским университетом. Возможно, что на каких-то условиях мы сможем поддержать в течение нескольких лет практику для тех, кто хочет заниматься археологией профессионально».

10 июля 2012

«Новости мира Археологии»



фото с сайта narfu.ru

Уникальные находки XVIII в.



фото с сайта narfu.ru

Полевой сезон длится всего две недели, за это время экспедиция изучила насыщенный находками культурный слой, образовавшийся в результате одного из переустройств корпуса. Впервые в истории исследований на Соловках была найдена уникальнейшая находка — церковная записка, выполненная на гербовой бумаге скорописью XVIII в. Свернутый в несколько раз листок хорошо сохранился в культурном слое. Содержание рукописного текста представляет собой список имен, о которых предстояло молиться неизвестному монаху. На одной стороне «оздравии», на другой —

«за упокой». «Удивительно, что записка пролежала в земле около двух с половиной столетий, при этом скоропись поддается прочтению. Подобная находка обнаружена впервые за всю историю археологических исследований на Соловках», — сообщила руководитель Археологической экспедиции САФУ Мария Шульгина.

Соловецкие острова хранят в себе еще много тайн и сокровищ, на раскрытие которых понадобится ни одна экспедиция.

17 июля

narfu.ru

Сельдяная изба

К слову сказать, серьезная наука пришла на Белое море во второй половине XIX-го века. Общество естествоиспытателей при Санкт-Петербургском университете снарядило экспедицию: зоолог Яржинский, орнитолог Иверсен, ботаник Соколов и молодой геолог Иностранцев. Прибыли на место, наняли шхуны и, каждый по своему маршруту, отправились изучать Белое море. Закладывать фундамент будущих знаний.

Работать без хорошей базы на приполярном море естествоиспытателям нелегко. И Общество обратилось к архимандриту Соловецкого монастыря с просьбой предоставить ученому домик на северном берегу Большого Соловецкого острова в поселке Ребалда. Идея создать в Поморье сеть научных стационаров заинтересовала архимандрита Мелетия, человека образованного и прогрессивного. Испросив позволения у соловецких старцев Зосимы и Савватия, Мелетий принялся хлопотать перед отцами церкви. И в октябре 1882 года оберпрокурор Синода Константин Победоносцев подписал разрешающий документ.

Для биостанции пристроили второй этаж над Сельдяной избой — амбаром, где солили беломорскую селедку. На открытие Министерство народного просвещения выделило 1000 рублей (библиотека, оборудование, реактивы). Дальнейшие исследования ученые вели на свои деньги. А монастырь бесплатно предоставлял рабочих и шлюпку с гребцами.

Русские зоологи потянулись на Белое море. Ученые и студенты из Москвы, Петербурга, Казани и Варшавы — здесь работали более полусотни человек. За два десятилетия они создали прочную основу знаний о биологии и гидрологии «Соловецкой пучины» (так в

древности называли Северный Ледовитый океан), изрядно пополнили коллекции Зоологического музея Императорской Академии.

Но в 1899 году станцию закрыли. На смену почетному члену Общества естествоиспытателей архимандриту Мелетию пришел эффективный менеджер Иоанникий. Новый архимандрит в пух и прах разругался с ученым Шимкевичем, воинствующим атеистом, и отправил в Синод докладную:

«...отношения натуралистов к монастырю стали переходить пределы благоприличия... приезжают не только православные, но и иноверцы, а в 1897 г. оказался даже (*horribile dictu!*) один иудейского закона... Предъявляют требования об отпуске им мяса, молока и т.п. в постные дни и посты, позволяя себе глумиться над последними... Даже в великие праздники... их нельзя увидеть в храме: дни они проводят на экскурсиях, ночи в наблюдениях над своею добычею, а затем спят до полудня...»

Страшно сказать, в общем. Победоносцев станцию закрыл. Не помогло даже заступничество почетного Президента Общества, великого князя Александра Михайловича.

9 июля 2012

Елена Фомина
Strana.ru



Фото 1897 года

Туристы пугают китов



На имя губернатора Архангельской области поступило обращение от ученых, которые настаивают: мысу Белужий на Соловецких островах необходимо придать статус памятника природы. Туристы и паломники мешают размножению уникального вида беломорских китов — белух. Млекопитающие выбрали именно этот мыс для воспитания молодняка.

По словам руководителя агентства природных ресурсов и экологии Архангельской области Кирилла Синицкого, обращение ученых уже рассмотрено. Власти приняли решение выделить деньги на подготовку материалов экологического обоснования для придания мысу Белужий статуса особо охраняемой природной территории.

6 июля 2012

Анна Чистякова
«Российская газета»

Зимняя жизнь Соловков. Часть первая: коренной соловчанин

Легендарные Соловецкие острова. Знаменитый на весь мир монастырь, включенный в список всемирного наследия ЮНЕСКО. Не менее знаменитые лагеря. Туристическая Мекка Архангельской области. За этим живописным фасадом скрывается тот факт, что Соловки — еще и остров, где живут люди. Не монахи, а простые смертные. Летом тысяча жителей поселка Соловецкий растворяется в толпе туристов. Зимой на острова приезжает в лучшем случае пять-десять человек. В это время, лишенная туристической «шелухи», проявляется настоящая жизнь Соловков.

Под крылом двухмоторного Ан-24 Белое море. Если заливы уже давно и прочно сковало льдом, то в открытом море сплошное месиво из ледяных осколков и мелкой крошки. Водного пути на острова не будет до мая месяца, сейчас добраться до Соловков можно только по воздуху. Если повезет, и на неделю не повиснет туман.

Зимой добраться к главным туристическим хитам — горе Секирной, острову Муксалме, Переговорному камню — можно в лучшем случае на снегоходах, а на другие острова архипелага пути и вовсе нет. Жителей Соловков это слабо интересует, у них дела. Побелевший поселок Соловецкий встречает редкого туриста закрытыми витринами сувенирных лавок, запорошенными снегом будками велопрокатов, замками на дверях гостиниц и кафе.

То, что дверь одного из кафе оказалась открытой, в этой ситуации вводит в легкий ступор. Ответ на вопрос сразу за порогом — в заведении общепита ремонт. За грязным от раствора столом сидит мужичок. Представляется Олегом. Кучерявые волосы с проседью, орлиный нос — небритый армянин в прожженном свитере больше тянет на Алика.

— Какое «перекусить»? Зачем ты вообще сюда зимой приехал?! Кругом все белое, что ты тут увидишь? — работник говорит с глубоким, как священный Севан, горским акцентом, — Пока нет никого, вот, надо печку отремонтировать...

Летом четыре из пяти жителей Соловков так или иначе работают с туристами. Зимой на турбизнес работает горстка людей, да и то косвенно. Для Алика Овсепяна зима — единственное время, когда можно отремонтировать печь. Летом со всеми туристами будет просто не до этого. Печник берет мастерок. Я решаю понаблюдать, как он работает:

— О, снимать будешь! Хорошо, — Алик начинает резкими движениями набрасывать раствор на облупленную печку, — Вот она, моя скорость, вот она! Снимай-снимай, потом в Москву Путину отправишь, он увидит, какой я молодец и к себе позовет, — на заляпанном раствором лице ни тени иронии.

Завода мастеру хватает минут на пятнадцать, и Алик возвращается за стол к чаю, свежему хлебу и толстым кольцам колбасы. Историю о том, как южный человек оказался на севере, Олег-Алик рассказывает без особых



Фото с сайта livejournal.com

— Ну уехал я оттуда, когда ты еще не родился — в 68 году. Ну не сам уехал — попросили. Ну это я подробно рассказывать не буду, — печник обильно перемежает рассказ непечатными выражениями, — Потом в Великих Луках жил, много где жил, а в 86 году сюда перебрался. Получается, местный я.

Таких «местных» на Соловках абсолютное большинство. История Алика Овсепяна — типичная история соловецкого жителя, доведенная до гротеска. В 1939 году Соловецкий лагерь особого назначения расформировали и вывезли. Вместо заключенных и надзирателей на остров начали приезжать военные с семьями. Позже подтянулись охотники за длинным рублем — добытчики водорослей на Соловках получали щедрые северные надбавки. К тому времени было лет двести-триста. Монахи как сейчас, так и в прошлом приезжали на Соловки со всей России, совершали на острове духовный подвиг монашества и умирали, не оставив потомства. Так что семья украинских армян или мимоходом брошенная подначка «А вас, поляков, никто не спрашивает» на Соловках норма. Алик Овсепяна такой же местный, как любой другой из тысячи жителей поселка Соловецкий, как эстонцы, украинцы, белорусы. На вопрос «Почему остался», Алик отвечает очередной трехэтажной тирадой, из которой можно сделать общий вывод «Так получилось». На Соловках у Алика родился сын, так что Овсепян-младший — соловчанин во втором поколении. Овсепян-старший с острова никуда не собирается, а к главному туристическому символу Соловков относится просто:

— А монахи? А что? Кому-то нравится, кому-то нет. Я вот не против, — Алик пытается серыми от раствора пальцами стереть с носа грязное пятно, но только размазывает его еще больше, — Они всем всегда помогают, кто не попросит. Деньгами помогают, делом помогают. Нормальные ребята. Только я ничего не прошу, у меня все есть... Ну ладно, пойду печь доделаю. Работать надо.

И Алик снова пошел готовить кафе к нашествию туристов.

17 мая 2012

Антон Агарков
livejournal.com